

## 干细胞就是“什么都能干的细胞”？

### 八旬老者接受“世界最先进治疗”却毫无效果 记者调查揭开“包治百病”骗局背后黑幕

去年6月下旬,经浙江科力斯健康咨询公司安排,年逾八旬的黎老先生在杭州一家疗养院,接受了号称目前世界最先进的干细胞治疗,包治百病。然而时至今日,折磨他的交感型神经痛依然没见丝毫好转。

一支开价12万元的干细胞针剂究竟是何物?记者日前对该事件进行了调查。

#### 软磨硬缠 老人在疗养院客房接受干细胞治疗

在舟山的这场讲座上,张某请来两名号称来自香港的专家、博士,为老人们做了基因检测及干细胞精准治疗报告。专家讲完,张某又发表了长篇大论。

黎老先生至今还清楚地记得张某的讲话内容,他告诉老人们,干细胞移植是当今最先进的医学治疗方法,干细胞,就是什么都能干的细胞,干什么都行。

真有如此神奇的干细胞?黎老先生心下存疑。他特意去咨询了三甲医院的熟识医生。医生告诉他,这事不靠谱,提醒他不要去做。

“可是,科力斯公司的员工一再到我家

里来,说各种好话,保证有疗效,并且疗效持久。”黎老先生说,科力斯公司的人还告诉他,如果经济上有困难,经费可以商量。

去年6月初,黎老先生同另外6名病友,一起被带到了杭州一家疗养院,抽了4管血,说当天下午即送香港培养、配制,15天后空运送回,立即注射。

6月21日下午三四点,干细胞送抵杭州,黎老先生等人在疗养院客房中接受了第一次注射,隔天又注射了第二次。

黎老事后了解到,6位病友就此支出的费用各不相同,少则十来万元,多则20万元。

#### 未见疗效 公司称老人自愿报名做“小白鼠”

注射结束后,黎老先生没拿到任何处方或凭证。注射的是什么,他根本无从知晓。

时至今日,黎老先生病痛仍无改观,再与张某沟通时,却被反过来质问,是否是病因出了问题,建议他另做胶质细胞瘤和神经母细胞瘤检查。黎老先生这才反应过来,自己又将落入另外一个圈套。

黎老先生试图向科力斯公司索要发票和处方,但遭到拒绝。

原本非常严谨的医疗注射行为,为何拿不出老人们索要的一纸凭证?老人们当初注射的究竟是不是他们所说的干细胞?两名所谓的专家,是香港什么机

构的专家?涉事公司跟香港那边是怎样的合作关系?

面对记者的这些疑问,张某回复:“说实话,我们当时跟香港方面没有展开正规合作,我只是个人认为干细胞回输是个前景。”张某称,当时是课程结束后,有五六个老人“主动”表示很感兴趣,自告奋勇争取机会名额,想当“小白鼠”。

张某说,当时他相信香港团队的资质,所以在中间联络,至于抽血、培养、回输这些都是香港护理人员做的,他并无责任。

记者试图通过张某找到香港那边的专家,但他称去年9月份丢了手机,失去了和香港方面的所有联系。

#### 记者调查 干细胞骗局由来已久

张某所说的干细胞回输到底是什么技术?宁波大学医学院教授、糖尿病研究专家步世忠在接受记者采访时说,干细胞研究确实是一项医学前沿技术。当今,治愈糖尿病唯一可能性方法是干细胞移植,宁波目前就有家糖尿病干细胞疗法研发中心。此外,脂肪干细胞也可应用于治疗中枢神经损伤、骨关节的修复等方向,但是,所有这些都还是一个美好的愿景。

步教授表示,无论国内国外,截至目前,关于干细胞的研究基本都还在学术研究阶段,未被允许应用于临床。除了技术已经成熟的造血干细胞治疗血液疾病以外,我国没有批准采用干细胞临床治疗其他任何疾病。

另一位业内专家表示,干细胞包治百病说绝非一时而起,算起来,干细胞骗局进入江湖,已有近十年时间。

据介绍,所谓干细胞,指的是一种未充分分化、尚不成熟的细胞,具有再生为各种组织器官和人体细胞的潜在功能。医学界据此设想,利用干细胞移植,有望治疗组织器官缺损或功能障碍等疾病。但长期以来,这都只是一种尚在研究阶段的治疗方式。

某些机构和不法商人受经济利益驱使,随意夸大疗效,把干细胞的潜力当作现实的治疗力向患者虚假宣传,说其可治愈医学界尚未攻克的疑难杂症,使患者把干细胞移植治疗当做“最后一根稻草”,有的不惜举债求治。

#### 监管难题 此类公司“打一枪换一个地方” 监管部门难取其非法证据

干细胞治疗既然尚未被允许,黎老先生认为,科力斯公司的行为就涉嫌非法行医。然而,海曙区卫计局在接受记者采访时说,黎老先生举报的浙江科力斯健康咨询服务公司不是医疗机构,不归卫计部门管辖。卫计局建议记者向工商部门反映。

记者从宁波市企业信用网上查悉,科力斯的确只是一家健康咨询服务公司,在他们的业务范围里明确写有“除诊疗”字样。2018年1月3日,科力斯更名为浙江鸿钧健康管理有限公司,变更了业务经营范围,依然不得开展诊疗业务。

在被问及公司是否在操作诊疗业务时,法定代表人张某解释,在干细胞移植

这件事情上,他们只是帮助患者跟香港团队联系,搭建桥梁,他并未直接触碰诊疗业务,与香港方面也无合作关系。同时,他又称干细胞回输是抗衰老保健服务,不属于医疗范畴。

发稿前,记者也采访了工商部门,得到的态度非常明确。像张某这样的“保健品公司”,及所谓的并不规范的“健康咨询公司”,依规将坚决取缔。只是这些公司非常狡猾,他们所谓的公司所在地往往只是一个空壳子,并且打一枪换一个地方,上门去查得不到什么有效证据。工商部门表示,将此类行为绳之以法,还需要工商、卫计和公安部门联合出击。

记者 顾嘉懿



#### 病痛折磨

### 老教授几年时间买了30万元保健品

2月初,记者找到黎老先生所说的浙江科力斯健康咨询公司,不过,该公司目前已经改名为浙江鸿钧健康咨询公司。

公司负责人张某说,黎老先生的事情他是知道的。去年6月,他们公司组织老客户去舟山疗养,请来了两名香港专家给老人们上课。

张某口中的老客户,包括五六十位长期购买科力斯公司提供的各类保健品的老年人,黎老先生也在其中。

八旬高龄的黎老是一位退休教授,著作颇丰。老先生告诉记者,医生说得了交感型神经痛,没有根治办法。就在那个时候,有人在他家信箱里塞了请柬,正是科力斯公司。一来二去,他就成了该公司的客户,参加各种各样的健康知识讲座,也见过许多心血管方面的专家,短短三五年时间,老人购买了30万元左右的保健品。

去年,该公司一业务员突然告诉他,有种叫干细胞移植治疗的新兴科技可以包治百病,他们不久前刚从香港引进,可以试一试。

老人对医学知识了解并不多,干细胞听上去就更陌生了。该业务员告诉他,所谓干细胞,就是什么都能干的细胞!